



台湾夏潮基金会董事长宋东文

阎崑：宋董事长，请您先介绍一下夏潮基金会是一个什么样的机构？您怎么想起要成立这样的一个基金会呢？

宋东文：话还得从我 34 岁时参加全国台联的台胞青年夏令营说起。那是 1989 年 7 月，当时台湾并没有开放到大陆来旅游，所以我们过来在某种程度上是违规的。记得当时我们有十多个人参加。1990 年的元月，我又参加了全国台联的台胞青年冬令营，这是我以团员身份参加全国台联活动的两次记录。当时两岸的关系不比现在，相当的紧张，两岸体制上经济上的差异性非常大，也就更吸引我们去了解。当然，参加活动的台湾青年基本上还是保持着一个中国的想法，所以那是激动而且很值得回忆的一段经历。

全国台联每年都要举办夏令营冬令营，早期一般是和岛内统派团体合作。因为当时台湾社会还有很多的顾虑和顾及，台湾的安全单位对这些活动也很关注，会采取一些调查和了解等动作。总之我们很难用现在的角度去看当年的两岸交流。

为了便于开展两岸交流，我们在 1996 年成立了夏潮基金会。基金会的宗旨是以提升中华文化为目的，进行与大陆的学术、文化、教育、经贸、体育的交流。那时比较容易做的就是组织台湾的学生们到大陆来参加大陆一些青年交流活动。就是从那一年起，我们开始以夏潮基金会的名义来大陆参加这些活动，那以后几乎每一年都没有缺席过。

阎崑：坚持做两岸青年交流那么多年，是否跟您的个人性格有关？

宋东文：我这个人可能有点逆反，别人越是不想让你干的事或者不喜欢你干的事儿我就特别喜欢去做，从中取得一种快乐跟成就感。总结我们这些年做交流，反倒是陈水扁执政的时候我们做得很大，一个暑假就好几个团，我们跟各地方台联也有很多合作项目。

阎崑：您是从什么时候开始涉足两岸作家交流的呢？两岸作家交流具体是怎样进行的？

宋东文：2006年我们和重庆办了第一次作家交流。如果一来一往为一届的话，截止到目前为止，共进行了三届半，也就是七次。其中台湾作家来大陆四次，大陆作家去台湾三次。最近刚完成的交流是跟江苏省台联合作的。2012年春天江苏省的作家会到台湾来。这个活动由我们夏潮基金会和全国台联主办，大陆方面则由地方台联和作协承办，我们采取互相落地接待的方式。

阎崑：除了组织参加夏令营冬令营等活动之外，夏潮还在两岸做了哪些方面的交流？

宋东文：2008年开始，我们邀约了以台联系统为主各层次的文教采访团，就是由台联组织各省的语文老师、院长、校长等来参访台湾大专院校。我们先后跟天津、北京、黑龙江、山西、江苏、湖南、湖北等省市合作，持续性地促成各级台联组织所在省市的文教系统来台湾参访。我们之所以这样做，一是回报台联对我们台湾青年来大陆参访的接待，二是希望通过这样的参访，让大陆高校的领导和负责交流项目的老师了解两岸青年交流的重要性。

阎崑：这样交流的效果怎样呢？

宋东文：通过近十次的邀访，效果还是蛮乐观的。比如说武汉大学有一位负责国际交流的老师参访结束后跟我们说，过去台联合办找到他们希望动员一些学生参加两岸青年的交流，她们觉得都是找麻烦，热情不大。但是到台湾走了一遍，就发现这样的工作具有很大的意义，她表示以后尽量在这方面予以配合。

阎崑：夏潮做了那么多的两岸青年的交流，一定会有很多的感人场面？

宋东文：当然，这种场面几乎每次都会看到，像昨天在台湾我们还办了一场110人的两岸青年联欢活动。那是大陆的一个师生参访团在台活动最后的场面，两岸青年的互动让人我感动得泪流满面。有时也会发生一些很有意思的事情。比如在一次青年交流中，一个台湾学生住到了一个大陆学生家里，当然这是活动安排的一部分。他发现这家的气氛跟他自己家的气氛几乎一模一样。后来一聊才知道，原来这个台湾学生的爸爸是警察，而大陆学生的爸爸是公安。这种警察文化跟公安文化使得两个家庭的氛围非常有意思。还有个台湾学生到了一个大陆家庭，这个大陆家庭要带他出去洗澡。他以为可能是这天家里不方便没热水什么的，结果是带他到一个非常豪华的洗浴中心，这在台湾是完全想不到的。也有学生到了大陆家庭，那个家里面只有一张床，平时是父母睡的，儿子读完书，晚上就在睡在客厅沙发床上。他去了，当晚他们全家就把那张床让给他住，人家三口在客厅打地铺睡沙发。这样的交流使绝大多数的台湾同学心中都有很深的感动。这并不是因为他接受到很好的待遇，住的好，吃的好，玩的好，而是他找到了大家是同胞的感觉。

夏潮基金会还有一个项目，就是资助有意愿的大陆学者来台湾做短期研究，为期一个月，我们提供住宿、机票和四万块台币的研究费或生活费。我们希望用这种方式提高大陆年轻学者对台湾的关心，关注。这个项目，我们已经完成了86人次，今后还会继续做下去。

但是在台湾作为一个民营的公益团体，有很多现实的困难，当然一是财源，就是财务能力。二是有没有好的工作伙伴，他愿意忍受寂寞，拿着不高的工资，来跟你一起工作。第三就是在大陆有没有好的合作伙伴。所谓好的合作伙伴，就是他实实在在的、认真认认真真的做交流。

因为社会很大，各式各样的人都有，我们在其中也面临过很多挫折。譬如说我们花了很多钱，邀请一个单位组了一个团来台湾参加，但是这些人来台湾就是一次免费旅游，他参观完就走了，留下的是不带走一片云彩的感觉。但这样的挫折不会阻挠我们去做这个事情。总的来讲，我有一个心得，就是选择了走这条道路要耐得住寂寞，而且要耐得住长期的寂寞。不能为眼前的现象所动，要非常清楚你真实的想要的是什么。

我觉得像我们做这种交流，如果每一次都能觉得两岸民众在心上靠得更近了，那么就是我们个人用很微小的力量对两岸之间做了一份小小的贡献。

阎崑：说的很好，接下来我想问您夏潮基金会在推动两岸交流的时候，很大一部分合作的伙伴是全国台联，您和全国台联合作交往中有没有让你印象深刻的故事跟我们分享？

宋东文：全国台联在大陆整个涉台系统中，是很特殊的一个单位。因为他们有相当部分的人，尤其在领导阶层都是是台籍，也就是他祖籍是台湾，这是第一。第二，全国台联从一开始，也就从林丽韞会长的时代就培养了一个很好的工作作风。当然我这是通过比较的，并不是因为今天面对访问而讲它的好话。这个结论是从与其他涉台单位比较作出的。

全国台联在两岸同胞交流的活动中是带着感情的。这一点很重要。因为有感情，所以对工作有热情。同样有些单位可能接待条件非常好，但是他如果没有这种发自内心的感情，工作热情出不来，效果就大打折扣。比较而言，全国台联不是条件很好的单位，但总体上讲它是带着感情在工作，有热情，作风也正派。他们从会长开始，到一般的职员，在作风上，在待人接物上都把台湾同胞当作好朋友。正因为如此，也容易赢得台湾同胞真实的友谊。所以你看全国台联的朋友，很多是台湾的基层组织，很多是台湾的民间社团，台湾的社团各式各样，但是他们同全国台联交往交流之后，都变成了台联的好朋友。

另外，我觉得台联这个系统，他们对台湾的了解，包括社会、历史、现况的了解，比较贴近台湾的真实，这可能跟他们经常有大量的交流，在台湾有大批的朋友有关系。

总而言之，我希望全国台联在 30 年的基础上蓬勃发展，然后把两岸民间的交流再提高到一个新高度。

阎崑：去年您参加了在上海举办的台胞社团论坛，现在能回忆一下当时参加这个论坛的感受和印象吗？

宋东文：首先非常感谢全国台联创造了一个机会，让台湾和海外从事两岸交流的社团聚在一起，同时还参观了世博会。这些社团都是做两岸交流的，而且都是全国台联的好朋友。像这样的社团聚在一起，探讨在新的历史阶段如何发展未来的交流，讨论一些问题，交流一些资源，交换一些经验，是非常有意义的。而且全国台联并不自私，不是把资源都放在自己口袋里，而是通过社团论坛把大家聚在一起共同讨论，请其他单位来参加，意义非同一般。

我觉得论坛如果能够继续举办的话，应该再继续深化下去，比如整合资源，提升交流内涵和内容等。总之，全国台联起了一个好头，将来可以继续领导这个论坛，让台湾和海外的台胞社团凝聚在一起，创造出更大的影响力。